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ATA Nº 023/2022 Da Sessão Ordinária - Realizada em 07/11/2022. 

Aos sete dias do mês novembro de dois mil e vinte e dois, às 18 (dezoito) horas 

e 30 (trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder 

Legislativo, os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANO 

RODRIGO MATTGE, GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA 

EUNICE WENTZ, IVANIR URBANO BORN, JONAS SANDERSON 

BALBINOTI, LUCIANO DREHMER, MARCIO PINTO DA SILVA e 

NILVO ROYER. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pelo Presidente Vereador LUCIANO DREHMER que primeiramente 

colocou em discussão e em votação a Ata Nº 022/2022 da Sessão Ordinária do 

dia 24 de outubro de 2022, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida 

foi realizada a leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: 

Ofício nº 298/2022 – Prorrogração de prazo de entrega da LOA (Lei 

Orçamentária Anual); Ofício nº 309/2022-GP/VG – Encaminhamento de 

resposta aos pedidos/requerimentos; Ofício nº 311/2022-GP – Solicita o 

auditório da Câmara Municipal de Vereadores para apresentação do projeto de 

lei orçamentária anual (LOA); Edital nº 124/2022 – Define data e horário de 

Audiência Pública; Ofício nº 312/2022-GP/VG – Encaminhamento de resposta 

aos pedidos/requerimentos; Ofício nº 313/2022-GP – Encaminhamento de 

Projeto de Lei; Projeto de Lei Complementar nº 005/2022 de autoria do 

Executivo Municipal que “Altera a Lei Complementar nº 1755/2017 (Código 

Tributário Municipal) Anexo V - Tabela de Valores, alíquotas e Fórmulas - 

Taxa de Localização de Estabelecimentos e Funcionamento de Atividades”; 

Projeto de Lei nº 060/2022 de autoria do Executivo Municipal que “Dá nova 

redação ao § 1º do art. 2º, da Lei nº 1.637 de 23 de julho de 2015”; Projeto 

de Lei nº 061/2022 de autoria do Executivo Municipal que “Altera dispositivos 

da Lei n.º 1.392 de 14 de março de 2012, extingue cargos do Quadro de Cargos 

em Comissão e das Funções de Confiança do Poder Executivo, altera o padrão 

remuneratório do cargo de Assessor do Prefeito Municipal e dá outras 

providências”. Em seguida passou-se para a leitura dos expedientes recebido 

de diversos: Ofício SCMECDT nº 032/2022 – Secretaria Municipal de 

Educação, Cultura, Desporto e Turismo; Edital nº 013/2022 – ASCAMAJA; 

Edital nº 014/2022 – ASCAMAJA. Em seguida foi aberto o espaço para a 

Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores: Ofício nº 204/2022-CMV 

– Executivo Municipal; Ofício nº 205/2022-CMV – Executivo Municipal; 
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Ofício nº 206/2022-CMV – Escola Estadual de Educação Básica Dr. José 

Maria de Castro; Ofício nº 207/2022-CMV – Professor da Esc. Est. de Edc. 

Básica Dr. José Maria de Castro, Sr. Paulo Fernando da Rosa Conceição; 

Ofício nº 208/2022-CMV – Escola Estadual de Educação Básica Dr. José 

Maria de Castro; Ofício nº 209/2022-CMV – Sindicato dos Servidores Públicos 

Municipais (SINDISERV); Ofício nº 210/2022-CMV – Executivo Municipal; 

Ofício nº 211/2022-CMV – Secretaria Municipal de Educação, Cultura, 

Desporto e Turismo; Ofício nº 212/2022-CMV – Secretaria Municipal de 

Educação, Cultura, Desporto e Turismo; Ofício nº 213/2022-CMV – Empresa 

Cláudio Joni de Oliveira; Ofício nº 214/2022-CMV – Aos familiares de Erno 

Wallauer; Ofício nº 215/2022-CMV – Empresa Claro S.A; Ofício nº 218/2022-

CMV – Executivo Municipal. Em seguida passou-se para o espaço dos 

expedientes apresentados pelos vereadores, e não havendo nenhum expediente 

para ser apresentado, passou-se para o espaço reservado aos pedidos verbais: 

Pedidos Verbais do Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT): -

Solicitou ao Executivo Municipal que por meio da Secretaria Municipal de 

Obras seja providenciada uma carga de pedra brita para o pátio dos Embutidos 

Steffler; -Solicitou que o Executivo Municipal encaminhe a CCR ViaSul 

pedido de melhorias em relação ao desnível entre a rodovia e o acesso à 

Unidade-18 da Cotrijal, na BR-386, km 200, tendo em vista que os caminhões 

estão enfrentando dificuldades ao entrar e sair da pista. Pedidos Verbais do 

Ver. ADEMAR JACÓ HAHN (PDT): -Reforçou ao Executivo Municipal sua 

solicitação já realizada em outra oportunidade referente a revisão das faixas de 

segurança do município que necessitam de pintura, principalmente da 

localizada em frente à Escola Estadual de Educação Básica Dr. José Maria de 

Castro, na Av. Independência. Também, solicitou a implantação de uma faixa 

de segurança em frente ao Restaurante Água na Boca, na Av. Cochinho, com 

aquiescência do Conselho Municipal de Trânsito; -Solicitou ao Executivo 

Municipal, por meio da Secretaria de Obras, informações referentes ao último 

serviço de manutenção da estrada geral da localidade de Linha Jacuí, 

justificando que transitou pela referida estrada a alguns dias atrás e verificou 

que a mesma não está ruim, porém possui uma grande quantidade de buracos 

e por este motivo necessita de reparos, assim, solicitou uma revisão geral, caso 

o serviço ainda não tenha sido realizado. Pedidos Verbais da Verª. ILVÂNIA 

EUNICE WENTZ (PP): -Solicitou o encaminhamento de ofício à 6ª 
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Superintendência Regional do Departamento Autônomo de Estradas de 

Rodagem (DAER), solicitando a realização de serviços de limpeza e 

conservação com poda de árvores, no acostamento da ERS-142, mais 

precisamente na parada de ônibus nas proximidades do km 41 da rodovia; -

Solicitou ao Executivo Municipal que por meio do Conselho Municipal de 

Trânsito seja realizada uma revisão geral nas placas de sinalização de trânsito 

do tipo “pare”, pois é necessário observar os locais que não possuem esta 

sinalização e posteriormente realizar a implantação onde a mesma é 

obrigatória; -Solicitou ao Executivo Municipal que na possibilidade seja 

colocado um container de lixo próximo da EMEI Cantinho do Amor, 

considerando que o local possui uma grande demanda de coleta de lixo e 

quando depositados nas lixeiras, no final do dia, os animais acabam rasgando-

os. Na mesma oportunidade, solicitou que o Executivo Municipal tome as 

providências necessárias para controlar o excesso de velocidade dos veículos 

que transitam em frente a referida escola, sugerindo a construção de quebra-

molas e/ou pintura de uma faixa de segurança. Considerando que foram esses 

os pedidos realizados pelos Edis, passou-se para o espaço do pequeno 

expediente, onde estava inscrito o Ver. IVANIR U. BORN (PDT), que na 

oportunidade falou sobre o recebimento do Ofício nº 309/2022-GP/VG do 

Executivo Municipal, contendo respostas referente as suas solicitações 

realizadas durante a Sessão Ordinária do dia 24 de outubro de 2022. O 

Vereador comentou que em resposta ao Requerimento nº 042/2022, referente 

a interrupção das obras de revitalização da Praça Municipal Tancredo de 

Almeida Neves, o Executivo Municipal informou que a obra está interrompida, 

aguardando análise da Setur/RS, do pedido de adequação do projeto, pois foi 

detectado um erro de engenharia no quantitativo da planilha orçamentária, 

consoante esclarecimentos prestados pelo Vereador MÁRCIO. Dessa forma, o 

Vereador comentou que o Executivo Municipal não explicou exatamente, mas 

que lembra que o vereador falou que houve um erro de cálculo na metragem 

da pavimentação, ou seja, que a mesma foi muito abaixo do que deveria ter 

sido, então foi licitado uma certa quantidade de pavimentação, os mesmos 

cumpriram com o licitado, porém, faltou o restante, expondo que se parece um 

erro grande de cálculo por parte do responsável pela elaboração do projeto, 

com isso, complementou que se espera que seja resolvido logo, pois lhe parece 

que vai ser difícil até as festividades de final de ano, citando como exemplo as 
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festividades de natal e ano novo, justificando que se trata de uma época de 

bastante visitação e movimentação na praça. Assim, concluiu sua fala referente 

a este assunto afirmando que torce para conseguirem resolver esta questão o 

quanto antes. Em segundo momento, informou que em resposta a sua Indicação 

nº 043/2022, referente as contas bancárias, o Executivo Municipal informou 

que no dia 05 de janeiro deste ano existia um valor de R$ 2.858.040,00 (dois 

milhões e oitocentos e cinquenta e oito mil e quarenta reais) com recursos livres 

nas contas do município e que no dia 05 de outubro, esse valor era de R$ 

2.893.000,00 (dois milhões e oitocentos e noventa e três mil reais), afirmando 

que pode se ver que a situação financeira no município é boa, que possui um 

valor expressivo com recursos livres, e que acredita que boa parte destes 

recursos sejam investidos em máquinas mas também, espera que se possa 

avançar um pouco mais na questão da saúde. O Vereador ainda comenta que 

sempre insiste que há muitas coisas na área da saúde, exemplificando as 

cirurgias, pois possui pessoas que estão a tempos esperando, sofrendo com isso, 

e não obtendo êxito. Também, apontou que poderia ser investido nos projetos 

habitacionais, a fim de agilizar este processo. Na sequência, também comentou 

sobre a situação do Museu Municipal, dizendo que ficou contente com a 

resposta recebida do Executivo Municipal, destacando que inclusive recebeu o 

projeto que prevê a construção do mesmo, que inclusive irá dispor de uma 

biblioteca, explicando que o mesmo será construído onde atualmente se 

encontra casinha conhecida como “Casa do Papai Noel”, conforme está em 

anexo nos documentos disponíveis na pasta. Assim, o vereador torce para que 

se realize, pois é importante que seja realizado logo, ressaltando que se houver 

recursos livres e não se conseguir recursos extraorçamentários, que se utilize 

parte dos recursos para iniciar a obra o quanto antes, dentro do que o prefeito 

pretende fazer. Posto isso, expôs que teve retorno de algumas respostas, 

algumas não satisfazendo totalmente a informação, como a questão da praça, 

afirmando que os porquês foram apresentados de certa forma incompletos, 

contudo, apresentou ser assim que irá funcionar, uma vez que os pedidos forem 

respondidos, poderá prestar contas à sociedade. Considerando que foram essas 

as colocações do Ver. IVANIR U. BORN no espaço do pequeno expediente. 

Na sequência foi aberta a Ordem do Dia e não havendo nenhum projeto para 

ser lido, discutido e votado foi dada continuidade com a sessão plenária, 

passando para o espaço da Tribuna Livre e não havendo nenhum inscrito no 
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espaço passou-se para o espaço destinado as Explicações Pessoais. O primeiro 

a usar o espaço das explicações pessoais foi o Ver. IVANIR U. BORN (PDT), 

que aproveitou a oportunidade para apresentar algumas questões com relação 

às eleições no Brasil e no Rio Grande do Sul, para Presidente e Governador, 

deixou registrado que todos sabem a sua posição, ressaltando que não é 

momento de se festejar uma vitória de quem ganhou a eleição, e também, não 

é o momento de exagerar nas reclamações de quem perdeu. Expôs que todos 

sabem, sempre existe reclamações de quem perde e de quem ganha, um 

tocando flauta no outro, justificando o porquê perdeu ou ganhou, 

complementou o vereador ser uma pena o que vem acontecendo no Brasil todo, 

destacando que em Victor Graeff não está sendo diferente, manifestando estar 

muito sentido com o que tem visto acontecer, pois lhe parece que estamos 

vivendo em uma parte do Brasil, em uma região do Rio Grande do Sul, mas na 

verdade, se vive em um Brasil como um todo e sempre foi assim, durante toda 

a vida as eleições foram a nível de Brasil e essa última não foi diferente, dado 

que, as pessoas estão comentando em separar o nordeste, separar tal Estado, 

pois lá foi onde se perdeu as eleições, ressaltou o vereador que o quê não se 

pode se perder é o respeito com o ser humano, perder o respeito com o voto 

das pessoas, isso precisa ser respeitado. Ressaltou que possui candidatos que 

participaram por décadas de eleições, se elegeram através de eleições com 

urnas eletrônicas e fizeram o seu mandato, na sequência, concorreram e se 

elegeram novamente, outros perderam, sendo assim, em Victor Graeff e no 

Brasil todo, porém, agora, de repente se questiona o resultado das eleições para 

Presidente, não sendo discutido a legalidade das eleições a nível de deputados, 

governadores, senadores, frisando novamente que só se questiona a legalidade 

das eleições para Presidente, dizendo assim que aparentemente só houve fraude 

nesse nível, complementando que já não se fala mais em fraude e sim, em golpe 

de Estado ou intervenção federal, mas que o resto vale, não mexendo com 

governadores e senadores que se elegeram, sendo perfeito em seu ver, 

afirmando que foi tudo correto, na eleição passada também houve derrotados 

por uma diferença não muito grande de votos, a oito anos atrás também. Posto 

isto, reforçou que é preciso ter respeito, destacando que o que sente mais diante 

de tudo isso não é o choro, reclamações e sim, as ofensas nas quais, percebe-

se no presente momento que quem votou no Presidente que ganhou as eleições, 

no LULA, parece que essas pessoas são identificadas como ladras, como 
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pessoas doentes, que não valem nada, que não se pode mais comprar no 

comércio da pessoa, não solicitar mais o seu serviço, assim, questionou o 

vereador se isso vale para tudo, exemplificando como o padrinho do seu filho, 

aquela pessoa que sempre comprou em seu comércio, para aquela pessoa que 

sempre esteve junto perante aos trabalhos de uma comunidade, na escola dos 

seus filhos, ou um professor, um profissional, ou então se isso vale somente 

para o voto no momento. Assim, destacou que é necessário mais maturidade 

para deixar passar um pouco essa febre, a qual espera que passe logo, para 

deixar o governo trabalhar, frisou que daqui a quatro anos tem eleição 

novamente, salientando que usaram todas as formas de fazer campanha e que 

não irão discutir quem ameaçou quem, obrigou ou não, o resultado está ai, 

destacando que existem questionamentos legais, que podem ser feitos, tem 

fundamentos, mas não em cima da mentira, da conversa, só da emoção, sobre 

o que falaram, com isso, apresentou que é necessário amadurecer a democracia. 

Ressaltou que particularmente já ganhou e já perdeu eleições em Victor Graeff 

e nem por isso disse que foram roubados, ou que se pediu a intervenção de 

algum militar ou da brigada militar para fazer uma nova eleição. Sendo assim, 

frisou que é preciso amadurecer politicamente e confiar, comentando que em 

Victor Graeff foi 33% (trinta e três por cento) dos votos ao candidato Lula, 

pouco quando comparado com o candidato BOLSONARO, no Estado foram 

de 43% (quarenta e três por cento), no Brasil foram na margem de 

aproximadamente 2 milhões de votos de diferença, mas que isso precisa ser 

respeitado e discutidas as questões de forma madura e com propostas, mas não 

em cima de manifestações, invasões, intervenções, derrubada do STF, sem 

fundamentos legais e corretos. Assim, acredita que o ser humano precisa 

amadurecer incluindo-se também pois, algumas vezes exagera em algumas 

críticas, é preciso pensar para frente, todos trabalhando e pensando no 

Município, no Estado e no Brasil a fora. Após o pronunciamento do Ver. 

IVANIR U. BORN o Presidente do Legislativo deixou registrado que foi 

constatado pela assessoria da Câmara que ocorreu um problema técnico 

durante a gravação da presente sessão, mas que será solucionado. Dando 

continuidade, passou a palavra ao Ver. GILBERTO J. MUSSCOPP (PDT) que 

também estava inscrito no espaço das explicações pessoais. O Ver. 

GILBERTO J. MUSSCOPP (PDT) fez uso do espaço a fim de agradecer o 

convite recebido da EMEF Marcílio Dias para acompanhar a apresentação dos 

.....................................................................................continua na fl. seguinte. 

mailto:camaramunvg@gmail.com
http://www.cmvictorgraeff.com.br/


Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores 

Rua Fridholdo Fischer, 567 – Fone/Fax: (54) 3338-1264 – CEP 99.350-000 

e-mail: camaramunvg@gmail.com – assessoriadolegislativovg@gmail.com 

site: www.cmvictorgraeff.com.br 

 

 

........................................continuação da ATA Nº 023/2022 – De 07/11/2022. 

trabalhos referente ao Programa “A União Faz a Vida”, também parabenizou 

as pessoas presentes, destacou que o Ver. ADRIANO R. MATTGE também 

esteve visitando o evento, parabenizou os alunos, professores e a direção em 

geral pelo trabalho desenvolvido na escola. Na sequência, também agradeceu 

os colegas vereadores que estiveram prestigiando o campeonato de bocha o 

qual, está acontecendo no município, citou que os colegas Vereadores 

MARCIO P. DA SILVA, JONAS S. BALBINOTI e NILVO ROYER, 

aproveitando  a oportunidade para convidar os demais para prestigiar e torcer, 

dado que, as portas estão abertas, posto isto, citou dos locais que estão 

ocorrendo os campeonatos, assim, concluiu sua fala no espaço apresentando 

ser um esporte animado e que todos estão muito contentes com a realização do 

mesmo. Considerando que foram essas as colocações dos vereadores inscritos 

no espaço das explicações pessoais, o Presidente agradeceu a presença de todos 

e CONVOCOU os Vereadores para a próxima sessão ordinária que será 

realizada no dia 28 de novembro de 2022 (segunda-feira), às 18 horas e 30 

minutos, na Sede do Poder Legislativo, salvo em caso de convocação 

extraordinária. Ao mesmo tempo o Presidente DECLAROU encerrada a 

Sessão Ordinária, que contou com a presença de Priscila Dahse, Isadora Born, 

Elenir Born, Leandro Aguiar, Caroline F. Rauber, Vera Cecília Wentz e 

Bárbara M. Dahse. Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 

07 dias do mês de novembro do ano de 2022././././././././././././././././././././././././././ 

 

LUCIANO DREHMER ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

Presidente  2ª Secretária 
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